



塑造文明新风 助力乡村振兴

林洛

浙江诸暨：农村公厕“智慧化”民生小事更舒心

翁佳美 张铁寒

“以前在农村找个公厕挺难的，现在轻而易举就能找到，又便利又洁净。”日前，市民孙先生一家前往浙江绍兴诸暨市赵家镇榭王村游玩，体会到了诸暨农村公厕的“智慧化”。孙先生在微信小程序中搜索“诸暨农村公厕”小程序，附近的公厕就显示在页面上，点击图标，很快就跟随地图导航找到一座“高颜值”的现代化公厕。

据悉，诸暨市“智慧公厕”已向农村延伸，近2000个农村公厕接入互联网，通过大数据、云计算、物联网、5G通信打造形成农村智慧公厕云平台系统。

针对公厕这件民生“关键小事”，诸暨市通过3年努力，投入上亿元资金，完成寻厕一键搜索、精准导航及农村公厕改造提升工作，其中改造农村公厕1388座，新建589座，消灭1332个农村旱厕及1696个露天粪坑，实现了露天粪缸（池）、旱厕和简易棚厕全面消灭，厕所污水全部得到生态化处理。

2020年以来，诸暨市率先引入农村智慧公厕云平台系统，农村范围内的近2000座公厕全面完成信息采集。市民及游客只要搜索“诸暨农村公厕”微信小程序，便可实现寻厕一键搜索、精准导航，同时精确显示男女厕坑位数量、无障碍室及第三卫生间信息。该系统还可以让每个使用公厕的人成为环境“监督员”，打开小程序，在公厕评价页面，使用者可以进行评分，也可通过文字和图片进行评价，在问题上报页面反馈问题信息。不久前，姚江镇梓尚阁村村民王阿姨在使用村里公厕时，发现一个水龙头不会出水，她将问题上报至监督平台。当天下午，平台就将该问题派送到姚江镇农村公厕的管理员处并及时解决。

“近年来，一些农村公厕在管理过程中，存在脏乱差及部分设施破损老化等情况，这些问题促使我们引入智慧公厕云平台系统。”诸暨市农业农村局社会事业科科长寿程虹说，这也是响应浙江省委关于“加快‘最多跑一次’改革延伸覆盖，推动公共场所服务提升”的决策部署，在方便群众的同时，还能够让老百姓参与到农村公厕的管理监督中来。

贵州余庆花山乡：干群义务植树添新绿

本报讯(李中庆)春回大地，植树添绿正当时。为了进一步丰富党组织生活，密切党员干部与群众的联系，增强党员干部的责任意识、服务意识，践行“绿水青山就是金山银山”的理念，近日，贵州余庆县花山苗族乡在洞水村组织开展了义务植树活动，全乡干部职工70余人参加了此次活动。

早春的天气虽还比较寒冷，但阻挡不了干部职工植树造林的热情。活动中，大家分工协作，干劲十足，打窝、扶苗、培土，现场一片繁忙。在干部职工的共同努力下，本次义务植树活动的植树面积达5亩。

据了解，花山苗族乡多年来一直保持义务植树的传统，坚守发展与生态两条底线，持续加大环境保护工作力度，成功发展了白茶、花木、柑桔等一批绿色产业，带动群众可持续增收，实现金山银山和绿水青山协同发展的良好格局。

此次活动进一步激发了干部职工的团队协作意识，密切了干群关系，有力助推当地生态文明建设。

近年来，青海省西宁市以习近平总书记关于精神文明建设的重要论述为指引，培育和践行社会主义核心价值观，大力弘扬优秀传统文化，持续推动移风易俗，塑造乡村文明新风，逐步实现乡风民风美、文化生活美的良好局面，各级文明村镇充分发挥示范引领作用。2020年，4个村镇荣获第六届全国文明村镇荣誉称号；建成县级以上文明村镇601个，创建率达54.6%，高质量完成“十三五”既定目标任务。

党建引领阵地强。积极组织实施“党支部书记能力提升工程”“万名村干部培训工程”，为脱贫攻坚提供坚实人才支撑。扎实推进城市小区党建四方联动项目、党建引领城中村联动治理项目，解决群众实际困难777件，化解纠纷1364件。构建起“城中村党组织—区域(楼栋)党支部—单元党小组——党员中心户”四级党组织联动体系，落实服务群众专项经费每村每年5万元。优

化阵地建设，投入资金2080万元，全面提升老城区综合服务场所硬件水平。

乡村振兴发展快。大力发展地域特色鲜明、业态类型丰富、利益联结紧密的乡村特色产业，建立“基本报酬+4项补贴”的村“两委”年度报酬体系。制定《贯彻落实<关于推动村集体经济高质量发展的若干措施>的实施方案》，开展集中攻坚帮扶集体经济难点村工作，跟踪指导109个中央财政扶持壮大村集体经济示范村项目，集体经济收入5万元以下的村减少到246个，集体经济收入10万元以上的村增加到312个。

大通县极东乡下和衷村探索出以“盘活扶贫互助资金、发展生态土鸡散养、经营农村数字影院和出租集体农机设备”为主的村集体经济发展模式。

文明实践工作实。新时代文明实践中心(所、站)建立“1+5+N”工作服务机制，向31家社区“爱心银行”配备志愿服务兑换物

资5万余份，1.2万余名志愿者积极开展垃圾分类宣传、环境卫生整治、植树护绿、国防教育、禁毒宣传、法律咨询等志愿服务，组织各类文艺活动98场次，发放各种宣传册1700余份。城北区指导村(社区)修订完善村规民约69份，开展“我们的节日”主题活动7期，发动文艺志愿者创作民间曲艺作品20多首、剪纸作品15幅，展现了万众一心齐抗疫的坚定信心。

综合治理乡村美。持续贯彻落实《西宁市农村人居环境整治三年行动实施方案(2018—2020年)》，建立“户集、村收、乡转运、县集中处理”的垃圾处理一体化模式，扎实推进“三清一改六治乱”工作，率先在全省开展人畜粪污资源化利用试点，城东、城中、城西、城北四区无害化卫生厕所普及率达到90%，大通县、湟源县、湟中区卫生厕所普及率达到85%，湟源县荣获全国村庄清洁行动先进县。4000余名保洁员长

期活跃在村头巷尾，共建“美丽家园”。创建市级信用县1个、信用乡(镇)49个、信用村614个、信用户15万户，信用贷款余额38.6亿元。

移风易俗气象新。印发《关于进一步健全完善村规民约居民公约推进移风易俗的实施意见》《党员干部带头开展移风易俗弘扬时代新风的若干规定》，明确村规民约修订程序和村规民约内容“十要素”，严厉整治农村违法犯罪行为，打造了111个以移风易俗为内容的农村精神文明建设示范乡镇和村，全市100%的村完善了村规民约和“四会”组织，共简办丧事469场、缓办或不办婚事883场，取消各类聚会活动9803场，农民人情支出费用人均下降120元/次。

文明家庭带动好。将家庭文明建设纳入全市精神文明建设年度创建目标责任，评选“五星级文明户”27万户、县级以上文明村镇601个、文明示范家庭893户，建

成“励志爱心超市”168个，对45户“好婆婆好媳妇好邻居”及21户市级“抗疫最美家庭”进行了表彰。进一步规范家庭文明行为，建立党员干部操办婚丧喜庆事宜报备制度，开展“清扫家园”活动，集中清理堆积杂物、陈旧垃圾等。加强社区宣传教育，增强居民文明意识。

文化建设亮色增。大力实施“国家公共文化服务体系示范区”创建、中华优秀传统文化传承发展工程，成立西宁市民间文化协会，初步形成以“文化专干+聘用人员+文化带头人+文化志愿者”为主的文化队伍组建模式，400余支农村文艺团队长期活跃在农村文化一线，大通县、湟源县、湟中区被命名为“中国民间文化艺术之乡”，“文化进万家”“文艺走基层”等品牌文化活动向乡村倾斜，“三下乡”“戏曲进乡村”等文化惠民活动年均开展2000场次以上，农村数字电影公益放映实现每村每月一场。

文明家庭带动好。将家庭文明建设纳入全市精神文明建设年度创建目标责任，评选“五星级文明户”27万户、县级以上文明村镇601个、文明示范家庭893户，建



春耕时节，江西省吉安市永丰县多措并举做好农业生产灌溉供水水源保障工作，确保粮食作物春灌水需求得到满足。图为3月8日，永丰县七都乡枫树村农民在翻耕整理水稻秧田，准备播种育秧。

礼让有回应，交通才能更文明

苑广阔

3月5日，深圳车主杨先生途经龙岗区爱南路转宝荷路路口时，在斑马线前主动停车礼让，两个过斑马线的女学生礼貌地向杨先生深深鞠了一躬，这暖心的一幕被行车记录仪拍摄下来，经报道后，姐妹俩珍爱生命、文明懂礼的视频迅速刷爆朋友圈。(3月7日《深圳特区报》)

车主在斑马线前礼让行人，两名被礼让的小学生，虽然正匆匆忙忙跑往学校赶，但是，仍旧没有忘记对礼让自己的车主鞠躬致谢。这发生在街头的暖心一幕，看似是一件小事，却引发了网友的热议，这说明小事背后的意义其实并不小。

机动车在经过斑马线的时候要礼让行人，既是社会道德和文明礼仪的一种要求，同时也已经上升为一种法律的强制要求。《中华人民共和国道路交通安全法》第四十七条规定：机动车行经人行横道时，应当减速行驶；遇行人正在通过人行横道，应当停车让行。如果机动车没有停车礼让行人，那么可能面临驾照记3分、罚款200元的处罚。

在道德要求和法律约束之下，现在大多数车主都能够做到在通过斑马线的时候礼让行人，但被礼让者在得到车主的礼让之后，应该给予怎样的回应？这是值得思考的一个问题。当然，在现实中，并非每个被礼让者都能够对礼让自己的车主给予充分的回应，也无法要求每个被礼让者都像新闻中这两个小女孩一样对礼让行人的车主鞠躬致谢，但正如一些网友所说，行人对机动车礼让自己的行为给予积极而礼貌的回应，不仅仅是一种文明行为，同时对礼让者也是一种精神上的激励、情感上的肯定，可以让他们在以后做得更好。

因此，为了表达对车主礼让行为的感谢和敬意，我们不妨选择边走边挥手致意，或者是微微点头致意，这都会让对方感受到一种温暖和善意，从而对他们起到一种激励作用。

你对我给予礼让，保障我通行的安全，我对你的礼让致以感谢与敬意——这是机动车与行人之间的一种良性互动，也是一种文明的互动。在这样的一种互动氛围中，可以更好地形成机动车礼让行人的社会风尚，从而让城市交通更加有序、文明，这正是我们所乐见的。



“美丽庭院”竞争艳 “文明银行”育新风

祝超群 李超 屈昂

“现在每天拖两遍地，这早就成了全家人的习惯。”2月25日，山东省嘉祥县马村镇永盛村村民宋晓艳一家正在包饺子，屋内干净明亮且温暖，院里花已含苞、菜迎新绿。因为爱干净，宋晓艳家长期“霸占”着永盛村“美丽庭院”光荣榜的前几名。

为提升村庄环境，从2019年8月开始，永盛村设立了“美丽庭院”大评比活动。村委根据农户的厕所、门前、庭院、家居等卫生状况打分，得分高者上光荣榜，排名最后的三个进“曝光台”。

“我们每月20号评比一次，然后在村里公示栏公开榜单；每个季度集中发一次奖品，上光荣榜的村民根据得分高低，能获得洗手液、生活用纸等日用品奖励。”永盛村党支部书记王兰臣说。村里每年拿出1万多元用于

购买奖品。

有奖就有罚。村里的年轻媳妇杨某娟就进过一次“曝光台”。“曝光名单就贴在了村里的公示栏里，字还挺大，忒丢人了。”觉得不好意思的她还特地跑去找村支书说情。不过，王兰臣倒没训她，而是告诉她：“主动把家里收拾利索，我就带头给你打高分”。果然，第二个月杨某娟家就干净了许多，评分也上去了，她的名字也从“曝光台”走上光荣榜。

如今在永盛村，不仅爱护环境能上光荣榜并获得奖励，在家和邻睦、发展乡村、公益奉献、自治守法等方面表现突出的也能“露脸”得实惠。2020年11月，为提升农村居民文明素质，嘉祥县以乡村文明建设为着力点，试点推进镇村“文明银行”建设，构建“共建、共治、共享”的村级治理格局。随

后，马村镇成立了“文明银行”建设工作领导小组，因为有“美丽庭院”大评比的基础，永盛村成为马村镇“文明银行”建设试点村。

“按照人居环境美、家和睦邻美、乡村发展美、公益奉献美、自治守法美‘五美’标准，我们制定了30多条文明积分加减分细则，对村民日常行为、德行信息等进行量化，引导村民明白‘应该做什么、必须做什么和不能做什么’，马村镇党委副书记薛海波说。因为有“美丽庭院”大评比的框架和群众基础，“文明银行”的相关评比奖惩措施在永盛村里迅速得到落实。

“按照公开透明和月申报、月评比、月兑现的原则，实行‘村民申报——联户党员审核——村文明银行评价委员会评审’机制，对照‘五美’标准综合评定村

文明积分。”王兰臣说。每月所得积分存入“文明银行”账户，文明积分评价结果通过村公示栏、村庄微信群、滚动大屏等方式进行全民公示，“每月评比、季度排名奖励”。

据了解，当地试点村“文明银行”的文明积分不仅可兑换米面油、日用百货等生活物资，还可作为镇、村开展评先评优、“好人”系列、“最美”系列、道德模范等评选活动的重要参考。“今年寒假期间，村里的大学生赵璇璇等人主动到村里参与防疫值勤，我们都给其家庭和个人计入了‘文明分’；有个别邻里闹架和赡养老人不力的，我们也重点扣了‘文明分’。”王兰臣介绍，以后，“文明银行”积分将进一步成为衡量村民文明素质和信誉高低的重要参考标准，引导村民民风持续向好、向善、向美。